

ДРЖЕВСКИЙ КРАЙ

Военно-осведомительная, литературная и политическая газета.

Цѣна отдельного номера въ уличной продажѣ 1 марка. Покупающимъ сразу болѣе 50-ти экземпляровъ скидка 20%.

№ 31.

Нарва, Вторникъ 16 Декабря 1919 г.

№ 31.

ПОСЛѢДНІЯ ИЗВѢСТІЯ.

На фронтѣ Сѣверо-Западной и Эстонской Армій. Всю ночь на 15-е декабря противникъ послѣ сильнаго артиллерійскаго огня велъ наступленіе на дер. Большая-Жердянка, которую ему удалось за-жечь. Вслѣдствіе невозможности держаться въ горящей деревнѣ наши части въ полномъ порядкѣ отошли на лѣвый берегъ р. Наровы.

14-го декабря, съ 8 часоевъ утра противникъ обстрѣливалъ снарядами съ ядовитыми газами, деревни Кошкино, Сала и особенно Дубровку, занятая эстонскими войсками. Послѣ продолжительного обстрѣла непріятель нѣсколько разъ наступалъ цѣпями на участокъ между желѣзной дорогой и шоссе. Сзади цѣпей были поставлены пулеметы. Доблестныя эстонскія войска допустили цѣпи до проволочныхъ загражденій, у которыхъ отбили всѣ атаки съ громадными потерями для противника.

На фронтѣ Южной Арміи генерала Деникина. На всемъ фронтѣ идутъ упорные бои. Наступленіе доблестныхъ добровольческихъ частей генерала Деникина на его лѣвомъ флангѣ продолжается съ большимъ успѣхомъ для насъ. Въ Черниговскомъ направлениі наши части отбросили противника отъ ст. Гребенка и выдвинулись къ сѣверу отъ Пирятинъ. Взять въ тылъ штабъ совѣтской бригады. Въ Житомірскомъ направлениі нами взята ст. Фастовъ и дер. Липки. Противникъ отходитъ къ сѣверу.

ЛИХОЙ ПОИСКЪ КАПИТАНА ГУСАРОВА.

Только что получена телефонограмма, что 15-го декабря вечеромъ капитанъ Гусаровъ съ 15-ю развѣдчиками не понеся потерь сдѣлалъ набѣгъ на непріятеля и ворвался въ Усть-Черново, навеялъ тамъ панику въ обозахъ, перерѣзъ провода и захватилъ 47 плѣнныхъ съ командиромъ роты прaporщикомъ во главѣ.

Честь и слава лихому капитану Гусарову и его молодцамъ развѣдчикамъ. Мы, Русскіе люди, счастливы слышать о новыхъ молодецкихъ подвигахъ Сѣверо-Западной Арміи.



КОМАНДУЮЩІЙ
СѢВЕРО-ЗАПАДНОЙ АРМІЕЙ
ГЕНЕРАЛЪ-ЛЕЙТЕНАНТЪ
Петръ Владиміровичъ
ГЛАЗЕНАПЪ.

ОПЕРАТИВНЫЙ СВОДКИ.

Штаба Съверо - Западной Армии

къ 10 час. вечера 15 декабря.

На фронтѣ рѣки Наровы.

Безъ перемѣнъ.

На Гдовскомъ и Ямбургскомъ направленияхъ.

Рѣдкая артиллерийская перестрѣлка.

къ 10 час. утра 16 декабря.

Въ районѣ рѣки Наровы.

Противникъ въ теченіе ночи постъ сильного артиллерийского обстрѣла крупными силами повелъ наступленіе на д. Большая Жердянка послѣ повторныхъ атакъ съ юго-западной стороны противникъ ворвался въ деревню. Наши части отошли на лѣвый берегъ Наровы. Всѣдѣль за этимъ артиллерія противника зажгла д. Усть-Жердянка. Атаки красныхъ на этомъ пункѣ были отбиты, но всѣдѣль исклю-чительной трудности обороны изолированной и сгорѣвшей деревни она была оставлена. Наши части въ порядкѣ отошли и заняли позиціи на лѣвомъ берегу р. Наровы.— Противникъ понесъ тяжелыя потери.

На Гдовскомъ направлениі.

Безъ перемѣнъ.

Въ Ямбургскомъ направлениі.

Съ вечера противникъ постъ интенсивной артиллерійской подготовки повелъ наступленіе на участокъ къ югу отъ желѣзной дороги до Анненской, но былъ съ потерями отброшенъ.

Штаба Эстонской Армии

къ 11 час. вечера 14 декабря.

На побережье Финского залива.

Артиллерийская перестрѣлка и дѣйствія развѣдчиковъ.

Въ Ямбургскомъ направлениі.

Ожесточенный бой съ наступающимъ непріятелемъ. Въ 8 часовъ утра непріятель началъ обстрѣлъ дер. Кошкино, Сала и особенно упорно деревню Дубровки, употребляя снаряды съ удущивыми газами. Послѣ сильной артиллерійской подготовки противникъ нѣсколько разъ наступалъ цѣпями, особенно упорно между полотномъ желѣзной дороги и шоссе. За цѣ-

пами непріятеля были установлены пулеметы. Всѣ атаки непріятеля были отбиты у нашихъ проволочныхъ загражденій. Потери непріятеля велики, наши же незначительны.

Въ Псковскомъ направлениі.

Артиллерийская перестрѣлка.

къ 4 час. вечера 15 декабря.

На побережье Финского залива.

Непріятель началъ вчера послѣ сильного подготовительного артиллерійского огня наступленіе цѣпями на дер. Коростели, Федоровка и Орлы. Эти неоднократныя попытки непріятельскихъ цѣпей къ наступленію были нашимъ огнемъ отбиты. Всѣдѣль сильного огня непріятеля возникли пожары въ дер. Орлы и Федоровка.

Въ Ямбургскомъ направлениі.

Непріятель бомбардировалъ въ теченіе всей ночи наши позиціи въ районѣ дер. Кошкино и Дубровка и пытался нѣсколько разъ цѣпями приближаться къ нашимъ окопамъ, но былъ вездѣ отбитъ, имѣя большія потери. Вчера наступалъ непріятель три раза на дер. Анненскую, но былъ нашими ударными отрядами отогнанъ. На линіи Наровы противникъ наступалъ большими силами на дер. Большая Жердянка, Бой продолжается.

Въ Псковскомъ направлениі.

У дер. Павлово перестрѣлка между нашими и непріятельскими передовыми отрядами. Мы взяли 10 плѣнныхъ.

Въ Пыталовскомъ направлениі.

Непріятельский развѣдочный отрядъ въ составѣ 50 человѣкъ у мызы Котлажи разбѣжался при столкновеніи съ нашими развѣдчиками.

На остальныхъ направленияхъ безъ перемѣнъ.

Штаба арміи генерала Деникина.

12 декабря.

Балашовское и Поворинское направлениі.

Попытка красныхъ переправиться черезъ р. Донъ остановлена огнемъ нашихъ частей.

Миллеровское направлениі.

Противникъ, продолжая наступленіе потѣшилъ наши части къ югу отъ Калитвы,

Оскольское направлениі.

Къ сѣверу отъ Купянска поиски развѣдчиковъ.

Обоянское направлениі.

Въ районѣ Харькова упорные бои продолжаются.

Путевильское направлениі.

Противникъ крупными силами занялъ Кочубеевку; въ районѣ Полтавы, разъѣзды противника.

Черниговское направлениі.

Наши части отбросили противника отъ ст. Гребенка и выдвинулись къ

сѣверу отъ Пиратина. Захвачены пѣхіи, въ томъ числѣ штабъ Со-вѣтской бригады.

Къ Востоку отъ Киева.

Наши части ведутъ бой въ районѣ ст. Броварка.

Житомирское направлениі.

Наше наступленіе развивается нами занята ст. Фастовъ и дер. Липки. Противникъ отходитъ къ сѣверу.

Каменецъ-Подольскій районъ.

Спокойно.

Нарва, 16 декабря.

Никогда большевистская сводка еще не была полна такого побѣдного подъема, такихъ трескучихъ громкихъ фразъ по адресу красной арміи, какъ эти дни. Полтава взята красными, бои идутъ подъ самымъ Харьковомъ съ большимъ трудомъ, съ упорными боями красные про-двигаются изъ Воронежской губерніи къ Дону и мѣстами уже пере-правились черезъ Донъ. Послѣднія рѣзкія усиленія, конвульсивныя схватки умирающаго организма ужасны. Мы сами видимъ здѣсь подъ Нарвой, на что способны вожди красной арміи. Нарву приказано взять въ три дня. И вотъ, исполнная приказъ Бронштейна, гонять и гонять толпы рабочихъ и крестьянъ на эстонскія твердыни и эти толпы скашиваются пулеметнымъ, артиллериическимъ и ружейнымъ огнемъ и умираютъ... За что? Они и сами не знаютъ за что. По показаніямъ плѣнныхъ коммунисты не говорятъ за что они воюютъ. „За миръ“... И таъ другой цѣли завоевать Эстонію, покорить Тихій Донъ и свободную Сибирь, какъ только полу-чить миръ у большевиковъ нѣть и они идутъ, чтобы добиться мира... И вотъ именно эта безцѣльность борьбы и кровопролитія и есть то страшное пораженіе, которое уже носить въ сердцѣ свою красную армія и которое не заглушить никакими побѣдами на фронтахъ. Ни взятие Полтавы, ни возможное—мы и это допускаемъ—взятие Харькова не остановятъ той пустоты, кото-рая разливается все больше и больше въ совѣтской республикѣ, пустоты не только внѣшней—дающей холода и голодъ, но еще болѣе внутренней—сердечной. Воевать за миръ? Это безсмыслица. Война исключаетъ миръ, какъ миръ исклю-

чаетъ войну. За миръ при условіяхъ гражданской войны не воюютъ, но сходятся и сталкуются, или еще проще уходятъ по домамъ, по-тому что бѣлая армія не завоеватель, не иноплеменникъ, который хочетъ покорить, но свой же братъ, жаждущій покоя, жаждущій возмож-ности добраться до своего дома и зажить мирно, спокойною жизнью.

Спросите любого воина Бѣлой Арміи, любого солдата свободной Эстіи, за что они дерутся? За свободу Родины! — услышите вы гордый отвѣтъ. Вы чувствуете: — за свободу Родины. За право жить, говорить, ходить, за право писать, быть неприкосненными въ своей квартирѣ, за то, чтобы Государствомъ управляли выборные народомъ люди, а не шайка разбойниковъ и проходимцевъ. Цѣль ясна. Борьбу за свободу задавить нельзя никакими побѣдами. Напротивъ, чѣмъ больше народа раздавить совѣтская власть, тѣмъ больше недовольства ею будетъ и сильнѣе будетъ сопротивленіе.

Въ большевистскихъ сводкахъ подъ торжественнымъ гимномъ побѣды все сильнѣе и сильнѣе звучитъ жалобная мелодія крайней усталости, усталости до полнаго изнеможенія и вотъ эта то мелодія ярче и сильнѣе самого побѣднаго гимна говорить намъ о томъ, что Совѣтская республика наканунѣ конца. Даже не наступая, а только стоя на мѣстѣ, отстаивая свою позицію мы достигнемъ побѣды. Наступаетъ такое время, когда для того, чтобы взять Петроградъ даже не нужно идти на него, но достаточно оборонить Нарву... Чтобы взять Москву — достаточно не пустить въ Киевъ и не дать за-нять Донъ. Пока живы и цѣлы Съверо-Западная, Съверная, Сибирская и Южная Армія у большеви-

ковъ нѣтъ побѣды, сколько бы городовъ они ни взяли. Въ этомъ ихъ драма и только слѣпой этого не видѣть. Они послали Литвинова добиваться мира, но съ Литвино-вымъ никто не сталъ даже разговаривать. Большевистское радио въ утѣшнѣе пишетъ, что весь міръ объять уже революціей и рабочие всего свѣта выражаютъ свое полное сочувствіе Совѣтской республикѣ, но если это такъ, то почему же никто не идетъ на помощь этой самой республикѣ и не подхватываетъ /протянутую ею/ съ просьбою о мирѣ руку?

Совѣтская республика гораетъ въ своихъ побѣдахъ. Это одна изъ ужаснейшихъ драмъ, потому-что войска, когда поймутъ, что ихъ гнали на убой, ихъ манили побѣдами, обѣщаю міръ, а міра не дали, обратятъ свое оружіе противъ правительства ихъ обманувшаго. Мы наканунѣ самой страшной и самой необходимой революціи, революціи противъ Совѣтской власти. Тамасса крови, которую пролили совѣтскіе комиссары за эти два года во всѣхъ страшныхъ застѣнкахъ обратится противъ нихъ и ихъ совершенно захлестнетъ. Полная погибель ихъ ожидаетъ...

Вотъ почему спокойно читаешь всѣ большевистскія радио, всѣ ихъ линію «всѣмъ, всѣмъ, всѣмъ», и ни кровавые штурмы Нарвы, ни взятие Усть-Ліердинки, ни взятие Харькова никакъ не волнуютъ.

Поборемся еще и побѣдимъ...

И гораздо страшнѣе было, когда Ллойдъ-Джорджъ говорилъ о новыхъ Принцевыхъ островахъ, о возможности еоглашенія съ большевиками, о мирѣ съ ними.

Миръ съ большевиками былъ бы безуміемъ, быть бы гибелю цивилизациіи и свободы...

Но когда Клемансъ побѣхъ въ Лондонъ, чтобы добиваться продолженія борьбы съ большевиками до полной побѣды, когда весь міръ готовится къ борьбѣ съ ними до ихъ уничтоженія, когда голодъ и холодъ покончили съ совѣтскими буржуями не сегодня - завтра приступить къ уничтоженію комиссаровъ и коммунистовъ — что такое отходъ отъ Полтавы, сдача Усть-Ліердинки — допустимъ даже паденіе Харькова?

Это даже не Москва 1812 года, не Бородино, не Смоленскъ — это для насъ, бѣлыхъ, только непріятный эпизодъ борьбы — для красныхъ же это послѣданія надежда,

Вотъ почему, читаешь большевистскія сводки съ тихой, спокойной улыбкой и думаешь: —

Не запугаете!

Побѣда за нами и она не за горами.

ЛЮДИ, А НЕ СТЪНЫ СОСТАВЛЯЮТЪ ОДНУ КРѢПОСТЬ!

Сила воображенія.

У Альфонса Доде въ повѣсти о Тартаренѣ изъ Таракона, знаменитомъ охотникѣ на львовъ, которыхъ онъ убивалъ въ одномъ воображеніи, не выходя изъ своего маленькаго городского дома, дается прекрасное объясненіе самоубѣренности его охотничьяго вранья.

Тартаренъ и его компаньоны по охотѣ на фуражки — южане, дѣти того пылкаго юга, само солнце котораго располагаетъ людей къ преувеличенію, къ представлению всего въ болѣе грандіозномъ, красочномъ видѣ.

Южане не лгутъ сознательно, упаси Боже ихъ обвинять въ такомъ грѣхѣ. Они просто на просто видѣть все въ нѣсколько иномъ видѣ, безсознательно украшаютъ события и явленія красками своей южной, солнечной натуры. Они невинны во лжи, и холодный человѣкъ съвера напрасно будетъ уличать ихъ въ беззастѣнчивомъ искаженіи дѣйствительности, ссылаясь на свое трезвое впечатлѣніе.

Южане такъ же искренни въ своей фантазіи, какъ уроженецъ съвера въ точномъ констатированіи голаго факта.

* Читая сообщенія большевистскихъ радио и телеграммы совѣтскихъ газетъ невольно задумываешься.

Откуда бы въ холодной Россіи, въ странѣ, что пользуется репутацией самой суровой изъ странъ Европы, взяться такимъ пылкимъ южанамъ, такимъ богатымъ фантазіей освѣдомителемъ и журналистамъ?

Даже отъ юга Россіи, сравнительно холодного, отрѣзана крѣпко на крѣпко Совѣдепія. Пылкая Одесса отнюдь не въ рукахъ большевиковъ. Кавказъ съ безопаснымъ Тифлисомъ такъ и не побывалъ въ ихъ нѣлкихъ лапахъ. Откуда бы въ такомъ случаѣ въ Тутѣ, въ Москвѣ, въ новоявленыхъ Череповецкой и Иваново-Вознесенской губерніяхъ взяться людьми съ такимъ пылкимъ темпераментомъ, съ такой южной впечатлительностью.

Однако эти южане несомнѣнно есть, иначе почему бы большевистской арміи, захвативъ случайно одного пленнаго, записывать себѣ на приходъ нѣсколько тысячъ? Иначе, почему сотни тысячъ пудовъ хлѣба, ввозимаго ежедневно въ Петроградъ по сообщенію Продовольственного Комиссаріата, какимъ то чудомъ обращаются въ дѣйствительности лишь въ небольшое количество жалкихъ осьмушекъ?

Почему одна и та же газета на двухъ сопѣтніхъ страницахъ, редактируемыхъ

однимъ и тѣмъ же товарищемъ, сообщаетъ: „запись въ коммунистическую партію идетъ весьма успѣшно, на заводахъ рабочіе записываются почти поголовно“. А рядомъ: „За отчетную неделю въ ряды коммунистической партіи записалось пятнадцать человѣкъ“.

Не появилось же вдругъ въ русскомъ человѣкѣ столько горячей, пылкой крови, что онъ, подобно тарасконскому Тартарену, способенъ видѣть грандіозный барабѣ въ маленькомъ, чахломъ комнатномъ растѣнії.

Или, мы, отрѣзанные отъ родныхъ мѣстъ, проглядѣли совершившіеся въ Совѣдепіи, наряду, съ политическимъ грандіознымъ переворотъ въ условіяхъ климатическихъ и географическихъ?

Быть можетъ, всесильные коммунисты подарили подвластную имъ страну юньскими розами въ декабрѣ, дозвѣдающими въ Вологодской губерніи персиками, преобразили, за неимѣніемъ моря въ Ривьеру, съ вѣчно-зелеными пальмами берега Ладожскаго озера.

Быть можетъ, счастливые обитатели этого новаго земного рая уже успѣли развить въ себѣ всѣ прицѣдливыя свойства южного темперамента.

Такое чудо сомнительно. Переходить по своему экономику, привить народу нѣвиданныя и неслыханныя привычки еще было возможно, но повѣльвать земной корой, приказывать стихіямъ...

Не въ томъ тутъ дѣло.

Не измѣнила матушка Россія, съ юнымъ зимнимъ сѣяніемъ полямъ, не превратились калужские мужички въ тарасконцевъ.

Дѣло въ томъ, что аппараты Радиостанций и редакцій газетъ находятся исключительно въ нерусскихъ рукахъ.

Руководители совѣтской информаціи исключительно жгуче „брюнеты“. Въ ихъ жилахъ течетъ южная кровь дѣтей далекой „Ізраїль“. Не подумайте, однако, что они только-что прибыли оттуда. Нѣтъ, эта кровь достаточно стойка, чтобы они могли сберечь ее, разсыпавшись по всѣмъ странамъ міра.

Это старые знакомые изъ Одессы и Бердичева, изъ анекдотического Гомель-Гомеля. Причудливы фантазии совѣтскихъ сообщеній — ихъ творчество.

Только руководить этимъ ихъ творчествомъ не забавная тарасконская болтливость, отъ которой никому ни жарко ни холодно, а злая цѣль погубить, унизить одураченную сознательность враньемъ Россію.

Надѣя фантазіями большевистскихъ сообщеній можно смѣяться, но нужно и твердо помнить, что далеко не смѣшно несчастному населенію Совѣдепіи переносить на своей шкурѣ результаты беззастѣнчиваго, систематического обмана.

Яр. Оредовскій.

ТЕЛЕГРАММЫ.

(Перевѣченная радиограмма изъ Москвы отъ 15 декабря).

МОСКВА, 15 декабря. Каждый пудъ хлѣба, привезенный въ голоднѣющіе города, каждая сажень дровъ, каждая рубашка красноармейцу, каждый кусокъ хлѣба измѣняютъ соотношеніе силъ въ нашу пользу. Побѣда въ тылу противъ голодна и холода вмѣстѣ съ побѣдой на фронѣ въ борьбѣ съ силами контрапреволюціи дастъ и побѣду во всемъ мірѣ. Красная армія заставила союзниковъ заговорить о мирѣ. Она заставитъ ихъ и перестать играть съ миромъ.

Въ томъ то и бѣда, „товарищи“, что у васъ нигдѣ нѣтъ побѣды и ваша красная армія и не думала заставлять союзниковъ говорить о мирѣ.

МОСКВА, 15 декабря. По поводу возвращенія представителями Франціи, Англіи и Соединенныхъ Штатовъ нашему представителю Литвинову Совѣтскаго мирнаго предложенія изъ заграницы сообщаютъ: представители этихъ странъ очевидно признали, что въ ихъ задачу входитъ только разрѣшеніе вопроса объ обменѣ военнопленными, что никакой политической цѣли они не преслѣдуютъ. Такъ объясняется поведеніе представителей союзниковъ и ихъ отказъ принять мирное предложеніе совѣтской республики.

Нѣтъ, товарищи, просто никто съ вами разговаривать не жадеетъ и надежды на миръ, пока вами править Ленинъ и Бронштейнъ у васъ никакой нѣтъ.

ЛОНДОНЪ. Въ настоящее время въ Лондонѣ происходит совѣщеніе представителей всѣхъ союзныхъ державъ. Присутствуютъ также представители Италіи и Соединенныхъ Штатовъ. Главнымъ предметомъ совѣщенія является вопросъ о Россіи.

БЕРЛИНЪ. Гучковъ въ бесѣдѣ съ корреспондентомъ изъ Берлинъ-Тагеблатъ сказалъ на вопросъ: Чѣмъ объяснять несуществующіе добровольческихъ армій. Слѣдуетъ меньше удивляться несуществующимъ, которые претерпѣли добровольческія арміи, чѣмъ крупнымъ результатамъ, которыхъ имъ уже удалось достичнуть. Нужно помнить, что эти арміи были созданы прямо таки изъ ничего. Было время, когда силы Деникина насчитывали лишь 3000 чел. и съ трудомъ удерживались только въ Кубанской области. Нынѣ Деникинъ освободилъ территорию, насчитывающую 40 миллионовъ жителей, и располагаетъ арміей въ 400.000 чел. Это чтонибудь да значитъ. Нужно прибавить, что въ отношеніи продовольствія и военного материала богатства между нами и нашими врагами были распределены весьма не равномерно. При само-уничтоженіи нашей старой арміи ея колоссальные запасы достались большевикамъ, а у насъ не было ничего. А позже, когда послѣ германской революціи германскія и австро-венгерскія войска, спѣшили эвакуироваться изъ Европы большевики снова овладѣли громаднѣшими складами находившимися въ Украинѣ. Въ одномъ Кіевѣ имъ достался складъ въ 7миллионовъ паръ сапогъ. Наоборотъ мы долгое время должны были жить военной добычей. Мы были врага тѣмъ материаломъ, который забирали отъ него днемъ раньше. Центральныя промышленныя области съ самаго начала находились въ рукахъ большевиковъ, такъ что мы въ отношеніяхъ

обмундированія и вооруженія всецѣло зависимъ отъ подвоза союзниковъ. Подвозъ этотъ ввиду дальности разстоянія сильно затрудненъ. Армія Колчака, напримѣръ, снабжается изъ Владивостока черезъ всю Сибирь по одному только жел.-дорожному пути. Кроме того собственное сложное внутренне-политическое положеніе союзниковъ препятствуетъ имъ снабжать насы въ необходимой и желательной мѣрѣ, чтобы добиться скорой победы на Сѣверо-Западѣ достаточно было бы арміи въ 30-40000 чел. чтобы взять Петроградъ, если бы только эта армія была снабжена соответствіемъ требованіямъ современности. А вместо того значительная часть войскъ Юденича была не обута, когда осенью началось наступленіе. И не сомнѣваюсь, какъ многие изъ моихъ соотечественниковъ въ искренности и готовности помочь союзниковъ. Они желаютъ возсозданія единой Россіи, и если они еще не помогли скорѣе и решительнѣе то это зависитъ отъ упомянутыхъ трудностей.

Кромѣ того намъ приходится бороться и съ другими затрудненіями. Сибирь не является благопріятной почвой для большевизма. Промышленность слабо развита, населеніе живо посѣяно, крестьянство не знаетъ того полусоціалистического общинного устройства и довольно зажиточно. Зато у сибирского крестьянина недостаетъ патріотического чувства общности со всей Россіей. Ему кажется, что ему мало дѣла до того, что творится въ европейской Россіи и не жадеетъ сражаться за нее. Но сибиряки - прекрасный материалъ и при наличии необходимаго сильнаго кадра офицеровъ и юнкеровъ изъ нихъ можно составить превосходное войско. Но у Колчака ощущается крупный недостатокъ въ офицерахъ, въ то время какъ у Деникина были сформированы цѣлые полки изъ офицеровъ, бѣжавшихъ послѣ большевистскаго переворота на югъ и въ Украину. Даѣе среди чехо- словацкихъ полковъ, которые сначала отлично дрались, обнаруживается упадокъ духа, подъ вліяніемъ вѣстей съ родины обѣ основаній собственнаго государства, такъ что пришлось начать ихъ переправку на родину, что естественно чувствительно отозвалось на положеніи.

Въ обширныхъ мѣстностяхъ, такъ быстро занятыхъ Деникинымъ, послѣ большевистской разрухи не удалось быстро установить порядка, и Деникинѣ арміи приходится въ тылу бороться съ бандами, называющими большевиками, а на дѣль - просто съ разбойниками. Украинское движение также привело къ восстаниямъ въ тылу арміи. Несмотря на все эти затрудненія я вѣрю въ победу нашего дѣла. Армія Колчака удержитъ Сибирь, а Деникинъ нанесетъ решительные удары.

Я замѣтилъ, что у насъ благодаря доходящимъ краткимъ и недостовѣрнымъ свѣдѣніямъ создалось впечатлѣніе, будто правительства Колчака и Деникина не придерживаются правильнаго пути, чтобы снискать довѣріе населенія. Много слышно о слишкомъ суровомъ примѣненіи воинной диктатуры, о плети и висѣлицѣ: часто обоихъ генераловъ, несмотря на ихъ публичныя завѣренія, считаютъ тайными реакционерами самого сквернаго пошиба. Г. Гучковъ размытъ, что подобное впечатлѣніе совершенно неправильно. „Въ гражданской войнѣ

встрѣчаются экспессы. Въ Германіи у насъ къ тому были примѣры. Но ихъ нельзя приводить въ связь съ действующимъ режимомъ. Нельзя отрицать, что въ арміяхъ Колчака и Деникина действуютъ и реакціонныя силы. Но ихъ съумѣютъ обуздатъ. Правительство Колчака состоить главнымъ образомъ изъ соціалистовъ наиболѣе правый членъ его - кадетъ. Правительство Деникина образуется по преимуществу изъ кадетовъ и октябристовъ. Но я ручаюсь прежде всего, за то, что Колчакъ и Деникинъ, которые оба являются нравственно выдающимися и политически дальновидными личностями, никогда не согласятся служить орудіями реакціи.

Свои демократическія заявленія о созывѣ Учрежденія Собрания они издали не изъ тактическихъ соображеній, а изъ убѣжденія. Мы твердо убѣждены, что будущая Россія можетъ быть только демократической, въ томъ смыслѣ, что правительство будетъ ограждать интересы широкихъ массъ. Переходное время воинной диктатуры послѣ ужасныхъ большевистскихъ разрушений необходимо.

РЕВЕЛЬ. Газета „Таймсъ“ сообщаетъ: Атаки большевиковъ на Русско-Эстонскомъ фронте имъ за послѣдніе дни дорого стоили, и въ ихъ рядахъ замѣчалось утомленіе. Говорить, что съ начала наступленія до прошлой недѣли потери большевиковъ доходили до 47.000 включая дезертировъ. Изъ Петрограда получены свѣдѣнія, что болѣе 300 человѣкъ убито было за нихъ симпатію къ бѣльмъ.

КОШЕНГАЕНЪ. Датчанинъ капитанъ Ньюгольмъ, который только что вернулся изъ Русской Сѣверо-Западной Арміи и былъ недалеко отъ Гатчины, говоря о положеніи Совѣтской Россіи, находитъ, что у большевиковъ сила сопротивленія значительно ослабла. Въ народѣ говорятъ, что самъ Троцкій не вѣртъ въ возможность зимней кампаніи. Каждующійся усиѣ Красной Арміи только вызвалъ полную внутреннюю разрушку. „Я думаю что это серьезная ошибка“, сказалъ онъ, „войти въ какіе бы тамъ ни было переговоры съ большевиками, такъ какъ это имъ только даетъ возможность продолжать терроръ“. На ихъ предложеніе мара онъ смотрѣть какъ на признакъ ослабленія. Онъ говорить, что большевики составляютъ лишь одинъ или одну третъ процента населенія.

ЛОНДОНЪ. По свѣдѣніямъ англійскихъ газетъ: Официальное сообщеніе большевиковъ о ихъ большой добычѣ въ Омске, что достовѣрны свѣдѣнія, можно. Ихъ сообщеніе о 45.000 цѣлыхъ также должно, какъ разсказъ о томъ, что все населеніе, включая женщинъ и дѣтей, осталось въ городахъ.

Отступающія Сибирскія войска были утомлены фронтовой службой; имъ приходилось защищать Сибирскую линію, которую геройски держали чехо- словаки. Но отступленіе происходило по предначертанному плану, и настроеніе Сибирской арміи весьма хорошее.

БЕРЛІНЪ. „Берлинскіе Тидааде“ опубликовало сегодня интервью съ бывшимъ

датскимъ министромъ въ Петроградѣ, Гаральдъ Скавеніусомъ. Онъ не раздѣляетъ надежды на возможность выгодной торговли съ Советской Россіей, о чёмъ говорила газета „Політиканъ“.

Побывавъ самъ въ Петроградѣ, онъ по личному опыту говоритъ о невозможности торговыхъ сношеній между двумя странами изъ которыхъ одна признаетъ право собственности, въ то время, какъ другая его отрицає. Такимъ образомъ естественно, что товары, лежащіе въ южной Россіи, должны были бы вывозиться въ южную Россію.

ЛОНДОНЪ. Газета „Морнинг-Постъ“ (Утренняя Почта) сообщаетъ: Сербская военная миссія подъ предводительствомъ капитана Критицъ, по сообщеніямъ Рейтера, прибыла въ Новороссійскъ. Капитанъ Критицъ сформировалъ полкъ сербскихъ добровольцевъ. Кроме того, два сербскихъ полка высадились въ Салоникахъ и отправлены на югъ Россіи для борьбы съ большевиками.

ПЕТРОГРАДЪ. Газета „Извѣстія“ сообщаетъ, что изъ-за недостатка дровъ, изъ 340 имѣющихся въ Петроградѣ школъ, 218 будутъ закрыты. Часть ихъ соединили съ другими школами и въ нихъ работаютъ въ дѣвъ сѣмѣнѣ: программы локоль сокращаются и часть курса отложена на лѣто.

Ботаническому садугрозитъ опасность изъ-за недостатка тепла. Дровъ тамъ хватить только до конца декабря. До лѣта тамъ требовалось бы 700 саженъ дровъ, но ихъ нельзя было приготовить. Если ихъ нельзя будетъ достать, пишутъ „Извѣстія“, грозить Петроградскому Ботаническому саду совершенное уничтоженіе.

ГЕЛЬСИНГФОРСЪ. Генералъ Маннергеймъ, бывшій глава Финскаго государства пробылъ въ Варшавѣ 10 дней и совѣтовался тамъ съ государственными деятелями Польши, относительно продолженія борьбы съ большевиками. Между прочимъ обсуждался вопросъ о томъ, какъ поступить въ томъ случаѣ, если Эстія и другія Балтийскія государства заключатъ перемирие съ совѣтскимъ правительствомъ. На совѣданіи высказалось, что у Финляндіи и Польши одна ориентація.

ГЕЛЬСИНГФОРСЪ. Въ Карельскихъ приходахъ сѣверной части Олонецкой губерніи, большевики начали производить организованнаго грабежъ и опустошенія. До此刻 времени они выкапывали въ своихъ двиствихъ вѣкоторую терпимость, но за послѣднія дѣвъ недѣли они начали производить неописуемые ужасы. Тѣ жители, которые еще остались въ деревняхъ, главнымъ образомъ, женщины, дѣти и старцы, уведены далеко отъ места жительства и заключены въ тюрьму. Малыя дѣти и слабые старцы, которые не могли идти пѣшкомъ, разстрѣльны по дорогѣ въ присутствіи остальныхъ арестованныхъ. Все ихъ имущество разграблено, хлѣбъ уведенъ и скотъ зарѣзанъ и окончательно разграблены дома были преданы огню.

Настроеніе Олонецкихъ бѣженцевъ крайне удрученное. Но они тѣмъ не менѣе ожи-

даютъ помощи со стороны Финляндіи, на которую обращены всѣ ихъ взоры.

РЕВЕЛЬ. Газета „Соціаль-демократъ“ отъ 11 декабря пишетъ: Юрьевъ, 10 декабря. Засѣданіе эстонской и русской мирныхъ delegacij началось 10 декабря въ 10 ч. 30 м. утра. Обсуждался вопросъ границахъ Эстіи на основаніи предложенія вчера русской delegacij новаго проекта. Къ соглашенію еще не пришли. Другіе вопросы на засѣданіи не обсуждались. Слѣдующее засѣданіе назначено на завтра въ 10 часовъ утра. Кончилось засѣданіе въ 1 ч. 20 м. дні.

РЕВЕЛЬ. Газета „Ваба-Маа“ въ № 275 отъ 13 декабря пишетъ: Юрьевъ, 12 дек. Седьмое совѣщаніе мирныхъ delegacij началось сегодня въ 11 час. утра. Со стороны русской delegacij принимали участіе: delegatъ Йоффе, вмѣсто Красина исполнявший должность предѣдателя, военный экспертъ Михайловъ и секретарь Клышко. Въ составъ эстонской delegacij вошелъ еще г. Ойнасъ, въ качествѣ эксперта Министерства торговли и промышленности. Остальные участники были прежніе. Былъ объявленъ и одобренъ пунктъ соглашенія относительно взаимнаго обмѣна военноцѣпными. Также былъ одобренъ пунктъ соглашенія относительно военныхъ расходовъ, о той роли, которую играетъ возмѣщеніе военноцѣпныхъ, въ чёмъ надѣются придти къ соглашенію. Долго обсуждался пунктъ относительно находящихся въ Эстіи имущества бывшаго русскаго государства, въ этомъ вопросѣ еще не пришли къ окончательному соглашенію. Продолжительный обмѣнъ мыслей былъ вызванъ предложеніемъ эстонской delegacij относительно обмѣна находящихся въ Эстіи царскихъ, думскихъ и Керенскихъ денегъ, и въ этомъ вопросѣ не достигли соглашенія. Вопросъ политическаго характера на этомъ совѣщаніи не касалась. Совѣщаніе кончилось въ 3 ч. дні. Слѣдующее совѣщаніе завтра въ 10 часовъ утра.

ЮРЬЕВЪ, 12 декабря. Въ 1 ч. ночи прибыли литовскіе delegatы Шлюннасъ и Галлисъ съ полномочіями вести мирные переговоры въ Юрьевъ. Пока они въ выжидательномъ положеніи. Частныхъ образомъ узнаемъ, что латыши хотятъ оказать давление на литовцевъ, чтобы удержать ихъ отъ участія въ мирныхъ переговорахъ. Въ Ригѣ литовская delegacij будто подвергнута была обыску.

Отвѣтственный редакторъ:

Г. ЛАМІЕ

Издатель В. ЛЕБЕДЕВЪ.

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

Утерянъ Георг. кр. 4 ст. за № 154642
ст. ут.оф. Гаврилъ Ильинъ. Просьба
нашедшаго доставить владѣльцу въ Центральную Броневую мастерскую.